2015年12月23日/星期三 责任编辑/刘松明 视觉设计/窦云阳

停运5个月之后,"三驾马车"终于促成

中山苑老旧电梯今重按"启动"键

今天上午,徐汇区中山苑小区业委会主任齐江接过电梯改造公司交 接的钥匙,中山苑小区因"病"停运的首批6部老旧电梯经过更新重按"启 动"键,让等待了近5个月的居民笑逐颜开。而赶在春节前,正在改造的第 二批 7 部电梯也将恢复运行。届时,小区的所有老旧电梯将焕然一新。

"电梯房"成"楼梯房"

中山苑小区是竣工于1990年的老式外销商品 房,内有14幢居民楼,共180户居民。今年,运营25 年的电梯零部件已"老态毕露",多次出现居民被困 电梯里情况。7月,区市场监管局对13台电梯年检 中发现严重安全隐患(其中12号楼已自行更换新 电梯)后发出整改通知书。7月31日,电梯停运。

眼看"电梯房"成了"楼梯房"。可此时,小区 原业委会正好到期卸任,新业委会尚未组建,小 区物业公司也因成本压力巨大欲打"退堂鼓"。停 运的电梯如何才能重启?

"三驾马车"齐发力

"危机"重重,徐汇区枫林街道及时成立了应 急处置小组,一方面抓紧推进成立新一届业委 会,一方面协调物业继续托管。8月7日,中山苑 小区全体业主投票选出新一届业主委员会,全面 更新小区电梯成为首要任务。

可问题接踵而来:由梯是修还是换? 居民能 否同意? 更新电梯的钱从哪儿来? 在街道、房办和 居委会的指导下,新业委会陆续攻下一个个难 题。业委会首先制作了小区电梯更新意见征询 表, 经回收统计90%以上的住户同意拆旧换新。 随后,通过公开招投标的方式,让业主民主地选 择电梯改造公司。此外,业委会还制作了每幢楼 不同楼层业主承担费用比率意见征询表,有两种

方案供业主选择,如果四楼比率为1,则一楼不用 缴费、二楼 0.8%或 0.9%、三楼 0.9%或 0.95%、五 楼 1.1%或 1.05%、六楼 1.2%或 1.1%, 回收统计后 有84%以上的业主同意第一个费用承担方案。与 此同时,枫林街道决定给予部分钱款补助。至此, 更换电梯的钱终于有着落了。

逐一啃下"硬骨头"

在约定的时间里, 小区多数业主按要求缴了 款,其中有6幢楼全部缴清,于10月10日开工换 梯。剩下7幢楼中未缴费的业主虽然是少数,但问 题各不相同:有的业主抱着"等等再看看"的观望 态度,于是,宛南五村居委会主任和业委会主任相 约一起上门做工作;有的房子长期空关产权属于 公司单位,为此业委会多次联系催促他们及时缴 款;7号楼有业主居住在加拿大,业委成员陆权多 次打国际长途终于得其应允付款; 有业主长期在 国外一时回不来, 业委顾问赵福林与其联系后先 行垫付;还有个别业主因某种原因未能足额缴款, 同楼的其他训主分扫了剩余部分……终于, 中山 苑的13部电梯得以全部重启。

"老旧电梯改造,已是当前社区治理中普遍存 在的难题。"枫林街道党工委书记黄立波表示,在中 山苑电梯更新改造中,在政府的引导下,居委会发 挥了主导作用,业委会是主体,物业公司是主力,互 相扶持,才在5个月的时间内,破解了小区的急难 本报记者 袁玮 社区报记者 郭爽

四平社区迎来"超级变变变"

窨井盖会微笑 变电箱讲故事

"呀,快迟到了!"一个身体圆圆的上 班族, 拎着公文包边走边看手表;"热死 啦!"大夏天的,太阳公公也忍不住了,拿 起一杯饮料喝了起来: 蓝色的海面上升 起一组麦克风,发出了动听的音乐…… 你能相信吗,这些让人脑洞大开的图案, 都是画在窨井盖上的?

这几天, 走在杨浦区的铁岭路, 抚顺 路、苏家屯路上,你会时不时撞见各种各 样的创意设计:不仅窨井盖会微笑,变电 箱上也讲起了故事--个漫画人物正 骑着自行车急速前行;一抬头,街角的铁 栅栏变成了一堵风车墙,风一吹,数十个 风车纷纷转动了起来; 无人使用的公用 电话亭,被改成了手机充电站,充电设备 还是手摇的,这个设计项目叫做"来电", 一语双关……

这一切, 便是由四平街道与同济大 学设计创意学院共同主办的"四平空间 创生行动"。这个始建于上世纪五六十年 代,以工人新村为主的老旧社区,因此而 来了一场"超级变变变"。3个月来,艺术 家、设计师、建筑师、大学生、留学生们, 走进社区的角角落落,了解居民对公共

空间的需求,将创意设计思维和居民日 常生活及社区服务联系起来, 使公共空 间的品质得到改善,焕发出生机和美感。

抚顺路上有一组"镜圈"设计十分引 人注目,外国艺术家 Blackwell 将两张银 色的镜面切出6个同心圆,交错摆放,组 成了座椅、圆桌,可供多人在此闲坐聊 天,镜面反射出周边环境,营造出一种奇 幻的效果。"镜圈"对面,设计师刘洋在一 块空地安上了儿童玩乐的钻爬设施,还 增加了一个沙坑,一座蓝色的"小山",给 老公房社区的孩子增添了户外活动空 间。再往前走一段过鞍山路,人行道上有 个休闲角,栽上了彩色"蘑菇",放上了狮 子图案的跷跷板,变成了"绿野仙踪"童 话世界。这些蘑菇、跷跷板,都是回收材 料做的。这些创意作品的想象力,令居民 们赞不绝口。

"四平空间创生行动"于 12 月 19 日 开幕,将持续到明年3月份。这个活动共 有50多个大大小小的项目,隐藏在四平 街道的一条条社区道路中, 相信感兴趣 的市民,可以将这些创意作品一一找到。

首席记者 邵宁





拨打10086转7

注: 1. 黨帶孫源覆盖小区及具体活动规则,请详询上海移动营业厅或10086燃线; 2、經濟華无限量套餐客户无法参加本活动。



